



Verbale della Consulta della Mobilità Ciclistica e della Moderazione del Traffico

Martedì 16 Luglio 2024

Online su Google Meet

ORDINE DEL GIORNO

1. **Giretto d'Italia 2024**
2. **Eventi SEM 2024 e Scuole Car Free**
3. **Varie ed eventuali**

Presenti

Diego Vezza (Fiab Torino Bike Pride - Presidente)
Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitan – Vice Presidente)
Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio)
Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici & Dintorni)
Renato Bauducco (Pro Natura)
Elia Silvestro (Legambiente GreenTo)
Rosanna Bray (Amicinbici)
Mauro Bergamini (Fiab Torino Pedaliamo Insieme)
Antonella Visintin (Ecopolis Nkoni)
Angela Nasso (Solco Aps)
Martina Bosica (Molecola Legambiente)

Davide Pio (Fiab Torino Bike Pride – No referente)
Flavio Vallarelli (Legambiente Metropolitan – No referente)
Piera Rizzati (Fiab Torino Bici & Dintorni – No referente)
Laura Bertinetti (Fiab Torino Bici & Dintorni – No referente)
Renato Stroppiana (Fiab Torino Bici & Dintorni – No referente)

Assenti giustificati

Referente Tteam
Referente IMBA
Referente Alter Polis
Referente Club Monopattini Torino
Referente Giustizia Climatica
Referente Laqup

Il Presidente Diego Vezza (Fiab Torino Bike Pride), preso atto del numero legale dei partecipanti (11 associazioni presenti su 17) dichiara aperta la riunione. Si passa alla votazione del verbale della riunione del 25 Giugno 2024, inviata ai membri della Consulta: i presenti approvano all'unanimità il verbale.

1. Giretto d'Italia 2024

Il VicePresidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano) riferisce circa i cambiamenti dell'edizione di quest'anno del Giretto d'Italia: la data fissata è mercoledì 18 settembre, sono state introdotte tre categorie in relazione alla grandezza del comune partecipante, e per la prima volta verrà richiesto un contributo di partecipazione. Per quanto riguarda invece la scelta dei check point, non sembra ci siano novità, pertanto per verificare la variazione annuale, si preferisce confermare gli stessi punti degli anni precedenti.

Da verificare se il comune di Torino – come auspichiamo – ha aderito anche quest'anno

2. Eventi SEM 2024 e Scuole Car Free

Flavio Vallarelli (Legambiente Metropolitano) riferisce che in corso Siracusa, borgo Pilonetto, l'Istituto Comprensivo ha intenzione di svolgere delle attività per la SEM di settembre, e pertanto la docente che se ne sta occupando chiede di poter partecipare alla prossima Consulta di settembre per presentare l'iniziativa

Laura Bertinetti (Fiab Torino Bici & Dintorni) informa che la sua associazione, in sintonia con il tema di quest'anno della SEM (condivisione spazi) sta pensando di creare un evento (in parallelo al Giretto) simile a quanto fatto a Milano il 13 maggio scorso, dove con una rilevazione “dal basso” effettuata dalle associazioni, sono stati identificati i parcheggi irregolari (rilevate circa 60'000 infrazioni)

Per maggiori informazioni, riportiamo il link all'evento <https://saichepuoi.it/vialibera/>

Elia Silvestro (Legambiente GreenTo) pur apprezzando l'iniziativa e favorevole a replicare a Torino, ritiene che sia molto complicato da svolgere su intera città: a Milano erano presenti molti più volontari di quelli che, verosimilmente, potremmo riuscire a coinvolgere noi, pertanto propone di concentrarsi su di un singolo quartiere o su aree car free.

Antonella Visintin (Ecopolis Nkoni) riferisce che il “gruppo aria” della Consulta Verde, ha prodotto un documento da distribuire durante la SEM che parla della guida sicura, da un punto di vista della salute. Visto che l'argomento (mobilità) riguarda anche noi, ci chiede se possiamo dare l'autorizzazione. I presenti si dimostrano favorevole all'unanimità

Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio) rende noto che non si conoscono ancora i progetti legati alla SEM che si svolgeranno in circoscrizione 4, ma ci informerà non appena arriveranno dichiarazioni ufficiali dalla Circoscrizione

3. Varie ed Eventuali – pedonalizzazione piazza Lagrange e piazza Paleocapa

Elia Silvestro (Legambiente GreenTo) propone di intervenire in commissione allargando il discorso a tutto l'intorno di via Roma

Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici & Dintorni) ricorda che la commissione di domani verte sulla mozione proposta dalla consigliera Castiglione, che riguarda la pedonalizzazione delle sole piazza Lagrange e piazza Paleocapa, ma possiamo fare un intervento inserendo anche via Roma, ma il Presidente della Commissione può comunque fermarci in quanto non pertinente con l'OdG.

Angela Nasso (Solco Aps) osserva che nella mozione viene richiesto di pedonalizzare in modo sperimentale: questo termine è stato negli ultimi anni abusato, sarebbe il momento di superarlo o quantomeno capire se esistono dei parametri oggettivi che chiariscano quando una sperimentazione è stata superata per essere convertita in definitiva

3. Varie ed Eventuali – Stazione a Vinovo

Renato Bauducco (Pro Natura) riporta una proposta della Consulta Verde, che ci chiede se vogliamo sostenere la realizzazione di una stazione a Vinovo (comune che conta 15'000 abitanti). Secondo

Bauducco, sarebbe una proposta da sostenere anche dalla nostra Consulta, in quanto la stazione sarebbe ubicata in una zona facilmente raggiungibile in bici, monopattino e navette. Pur non essendo a Torino (territorio su cui operiamo) ha comunque il pregio di ridurre il traffico veicolare entrante in città.

Il VicePresidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano) ritiene che, visto il tema “treni”, l'appoggio a questo progetto potrebbe trovare spazio nel documento che sta preparando Riccardo Dellora (Amicinbici) riguardante i treni transitanti da Torino Stura

3. Varie ed Eventuali – Corso Grosseto

Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici & Dintorni) ricorda che domani si svolgerà la commissione online della circoscrizione 5 che parlerà del lotto 2 di corso Grosseto, e sarebbe pertanto necessario inviare il nostro documento con i punti già discussi, aggiungendo anche la possibilità di aprire un nuovo passaggio ciclopedonale che comunichi sul parco e la zona abitativa di via Scialoja

La prossima riunione è convocata per Martedì 10 settembre.

Non essendoci altro da aggiungere, la riunione termina alle ore 18:50

Torino, 16/07/2024

Verbalizza

SAMUELE BAVUSO

Il Presidente

DIEGO VEZZA